

国际经济观察

第 6 期
(总 35 期)

中国国际经济交流中心

2020 年 3 月 23 日

“大型星期二”是民主党初选的分水岭

一、“大型星期二”受到外界密切关注

美国当地时间 3 月 3 日“超级星期二”后一周，民主党于 3 月 10 日在美国 6 个州（爱达荷、密歇根、密西西比、密苏里、北达科他、华盛顿州）进行初选或召开党团大会。6 个州应决出 352 张选举人票。这一天又是星期二，但参选州不及“超级星期二”多，故俗称为“大型星期二”（BIG TUESDAY）。选票主要集中在密歇根（125 张）、华盛顿（89 张）和密苏里（68 张）三州。从美联社的预测看，拜登已经在四个州（爱达荷、密歇根、密西西比、密苏里州）获胜，华盛顿州暂难分胜负，桑德斯在北达科他州胜出。拜登和桑德斯所获选举人票分别为 864 张和 710 张。也就是说继“超级星期二”后，拜登又一次战胜了桑德斯。此次选情备受关注主要有以下两个原因：

一是此次选举对两人均有决定性意义。拜登在“超级星期二”意外胜利后，阻断了桑德斯前期领先的势头。如果拜登希望将其领

先的势头在未来的初选中保持下去，避免桑德斯逆袭，就必须拿下“大型星期二”的初选，从而巩固其领先地位。而桑德斯虽然在“超级星期二”后落后于拜登，但是选举人票差距较小，通过大型星期二的选举有可能追平甚至赶超，遏制住拜登的势头。在 2016 年初选时，他就曾经在密歇根州获胜而逆转选情。

二是密歇根州对两位候选人和民主党都具有重要的政治象征意义。在此次初选中，密歇根州的地位最重要。一方面，因为它是“大型星期二”中选举人票最多的一州，“得密歇根者得民主党”。另一方面，因为密歇根州对于两位参选人来讲都具有特殊政治意义。拜登与密歇根州渊源较深。在担任副总统期间他深度参与了奥巴马政府对汽车行业的救助并帮助底特律市从破产困境中走出。而 2016 年初选中，桑德斯在该州取胜，自认为具有一定选民基础。在 2016 年的总统大选中，特朗普意外在此州获胜，改写了密歇根州在过去 6 次总统大选中一直坚定支持民主党的历史，这对民主党造成重创。所以民主党希望以此次初选为基础，为 2020 年大选拿下该州铺平道路，希望实现“得密歇根者得天下”。

二、拜登在“大型星期二”获胜的原因

拜登在“大型星期二”取得胜利对其未来的选情将十分有利，一定程度将铺平他获得民主党提名的道路。虽然初选尚未结束，但他在获胜演讲中已有“十拿九稳”的感觉。有民主党参议员呼吁桑德斯退出选举，让民主党早日集聚力量，集中火力对准特朗普。拜登在“大型星期二”的获胜，除了“超级星期二”给他强大推动力外，主要得益于以下因素：

一是选民基础得以扩大和稳定。拜登和桑德斯的选民基础泾渭分明。拜登的主要支持者是温和派、非洲裔和老年人，而桑德斯的选民基础是进步主义者、年轻人和拉美裔。除了年轻选民外，拜登在其他类别中的支持率都高于桑德斯，他还得到了白人，尤其是白人女性的全力支持。而虽然年轻选民对桑德斯的支持高于拜登，但是其投票率仍然不如预期。而且大部分民主党选民经过前段时期的犹豫徘徊后逐步认识到，虽然桑德斯的议题有吸引力，但是最终打败特朗普还得靠拜登，所以对拜登的支持逐步趋于稳定。

二是民主党重量级人物继续对拜登给予鼎力支持。拜登在“超级星期二”取得决定性胜利，布隆伯格、沃伦为了避免内耗，审时度势后选择了退选。布隆伯格在退选演讲时充满感情地说，虽然退出选举，但绝不是退场。退选后，他已经成立超级行动委员会，在资金和人员等方面坚定支持拜登。此后曾经参选的新泽西州参议员布克和加州参议员哈里斯先后公开支持拜登，并与其一起在密歇根州参加竞选集会。民主党华裔参选人杨安泽近日也表示了对拜登的支持。

三是竞选资金逐步充裕起来。拜登参选以来其筹款能力一直不强，竞选活动也颇受“囊中羞涩”的掣肘。但在获得“超级星期二”的胜利后，拜登的筹款能力有了根本性改观，约 30% 的新筹资金来自于名为“将国家联合起来”的超级政治行动委员会。在“大型星期二”初选中拜登和桑德斯分别投入了 302 万美元和 297 万美元用于竞选宣传，这也是初选以来拜登首次在竞选资金投入上超过桑德斯。一直持中立立场的超级政治行动委员会“核心美国”（Priorities

USA)3月10日晚表示在民主党提名大会前将斥资1.5亿美元进行网络和电视宣传支持拜登，并希望与布隆伯格联手。

四是新冠肺炎疫情成为初选和大选选情的最大可变因素。由于担心疫情扩散，民主党全国委员会宣布下一场参选人辩论将没有现场观众，拜登和桑德斯也都各自取消了在俄亥俄州的竞选集会。尽快控制疫情已经成为选民的最大关切之一，有些选民对特朗普政府的防控措施也颇有微词。在此情况下，民主党选民普遍认为拜登执政经验丰富，其领导力明显在桑德斯之上。而拜登也不负众望，在近期的竞选中很好地展示了他作为领导者冷静理性的一面。

从目前来看，拜登已经领先桑德斯140多张选举人票。由于剩下参选州的民调普遍对拜登有利，所以外界普遍认为桑德斯赶超机会渺茫，但是桑德斯表示将坚持下去。虽然拜登成为民主党总统候选人的可能性很大，但是如果对阵特朗普，他仍然需要得到更多选民的支持，尤其是桑德斯核心选民的支持。所以他现在最大的竞选主题已经转向团结和联合。

综上所述，不管桑德斯将做出怎样的选择和何时抉择，此次“大型星期二”一定程度上已经成为了民主党初选的分水岭。就大选而言，新冠肺炎疫情及其引发的股市剧烈下挫将给其带来难以预料的变数。

(交流部 袁幽薇)